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Анотація 
У роботі представлено стратегічний план розвитку дистанційного навчання у Харківському національному 

автомобільно-дорожньому університеті з урахуванням сучасних тенденцій розвитку інформаційно-комунікаційних 
технологій і, в особливості, соціального сервісу веб 2.0, який суттєво змінив технології дистанційного навчання в 
усьому світі й в Україні.  

Вступ 
Сьогодні в усьому світі відбуваються зміни у наданні освітніх послуг. За останні роки в 

зарубіжних системах освіти відбулись істотні структурні зміни, зумовлені розвитком Інтернет та його 
зростаючим впливом на всі сторони діяльності суспільства. Суспільство стає інформаційним, а його 
економіка базується на знаннях та потребує підвищення освітнього рівня. За даними зарубіжних 
експертів, у майбутньому кожен працюючий повинен буде мати вищу освіту – мінімальний освітній 
рівень, необхідний для виживання людства в ХХІ столітті. Тому не випадково, що за останні десятиліття 
чисельність студентів, які навчаються за нетрадиційними технологіями, зростає швидше, ніж чисельність 
студентів денних відділень. Департамент освіти США відзначає, що у теперішній час кожен третій 
освітній заклад пропонує дистанційні курси, кожен четвертий – отримати диплом через дистанційне нав-
чання. 

Один із керівників Відкритого Британського університету Д. Денієл відзначає, що у теперішній 
час у новій економіці освіту характеризують неперервність та технології, які повинні готувати нових 
фахівців, що вміють ставити питання, а не тільки відповідати на них. Відповідають цим вимогам, на його 
погляд, відкриті та віртуальні університети, що за допомогою своїх курсів не тільки орієнтують на прак-
тичну діяльність, а й збуджують дух людяності. 

Перш за все це пов’язано з процесами інформатизації суспільства. Відбувається формування 
суспільства знань, системи освіти всіх держав перейшли від принципу освіти на все життя до навчання 
протягом усього життя. Вищі навчальні заклади освіти, як ніхто інший, повинні брати активну участь у 
процесі впровадження технологій дистанційного навчання.  

Впровадження дистанційного навчання в університетах України поки що не дає нам прикладів 
підвищення якості освіти, але на Заході експерименти довели це. Тому перспективність цієї технології не 
викликає сумніву, але займатися проблемами дистанційного навчання треба вдумливо і поступово.  

Роль дистанційного навчання у сучасному суспільстві  
Дистанційне навчання (ДН) – це організований засобами ІКТ, з використанням дистанційного 

курсу, навчальний процес, якому притаманні всі особливості звичайного (очного) навчального процесу. 
Дистанційний курс – це запланована діяльність студента на базі структурованого інформаційного 
матеріалу.  

Особливістю ДН є наявність взаємодії «студент-контент», «студент-студент», «студент-викладач», 
та «студент-інтерфейс». 

У залежності від засобів використання дистанційного курсу навчальний процес поділяють на 
традиційний підсилений дистанційними технологіями (до 30%), змішане навчання (blended learning), з 
використанням до 80% дистанційних технологій, та дистанційне навчання (online learning). 

Дистанційне навчання характеризується [1] високим професіоналізмом, прагненням до співпраці, 
самоствердженням і високим рівнем комунікації з колегами та викладачами. Йому притаманне, через 
використання відкритого та комп’ютерного навчання й сучасних засобів комунікації, характерне різке 
підсилення соціально-значимих мотивів ділового, пізнавального співробітництва, самореалізації та роз-
витку, афіліації, самоствердження й комунікативності.  

Характерними рисами дистанційної освіти є:  
1 Гнучкість.  
2 Модульність.  
3 Економічна ефективність.  
4 Нова роль викладача.  
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5 Спеціалізований контроль якості освіти.  
6 Використання спеціалізованих технологій і засобів навчання.  

Принципи дистанційного навчання:  
1  Гуманістичність навчання.  
2  Пріоритетність педагогічного підходу при проектуванні освітнього процесу у системі дистанційної 

освіти.  
3  Педагогічна доцільність застосування нових інформаційних технологій.  
4  Вибір змісту освіти.  
5  Забезпечення безпеки інформації, що циркулює у системі дистанційної освіти.  
6  Наявність стартового рівня освіти.  
7  Відповідність технологій моделям дистанційного навчання.  
8  Мобільність навчання.  
9  Неантогоністичність дистанційного навчання існуючим формам освіти.  

Принципи забезпечення якісного дистанційного навчання:  
1  Заохочення контактів між студентами та викладачем.  
2  Розвиток співпраці між студентами.  
3  Використання активних засобів навчання.  
4  Швидкий зворотний зв’язок. 
5  Ефективне використання часу.   
6 Висока мотивація. 
7  Врахування можливостей студентів та їхніх здібностей через використання відповідних педагогічних 

методик і шляхів навчання. 
За останні роки розвиток інформаційних технологій поставив перед суспільством, нову, 

найактуальнішу на сьогодні, проблему модернізації системи освіти взагалі, і вищої освіти зокрема. Суть 
такої модернізації найбільше виражена в концепції дистанційної освіти (ДО), яка завдяки такому гло-
бальному явищу як Інтернет, охоплює практично всі верстви суспільства та стає найважливішим факто-
ром його розвитку.  

Чим же відрізняється дистанційна освіта від інших видів отримання знань і професії? Насамперед, 
ДО – це відкрита система навчання, що передбачає активне спілкування між викладачем і студентом за 
допомогою сучасних технологій та мультимедіа. Така форма навчання дає свободу вибору місця, часу та 
темпу навчання.  

Система дистанційної освіти має ряд переваг і значно розширює коло потенційних студентів. 
Одержати освіту дистанційно мають можливість молодь, яка не може поєднувати навчання з роботою 
або проживає у віддаленій від обласних центрів місцевості, військовослужбовці, домогосподарки, 
робітники, які відчувають нагальну потребу у підвищенні своєї кваліфікації, керівники, які не мають 
можливості відірватися від виконання своїх професійних обов’язків, бізнесмени або студенти, які бажа-
ють паралельно одержати другу вищу освіту тощо. Дистанційна форма навчання підходить майже всім, 
тому що дає можливість гармонійно поєднувати навчання та повсякденне життя.  

Потрібно зазначити, що дистанційна освіта дає можливість одержати освіту за кордоном з 
мінімальними фінансовими витратами при великому виборі спеціальностей, оскільки більшість вищих 
навчальних закладів Європи та США ввели таку зручну для студентів форму освіти набагато раніше, ніж 
Україна.  

Сучасна освіта вимагає безупинного розширення сприйняття комплексності світу та формування 
інформаційного суспільства. Для того, щоб знання отримали конкретний зв’язок із діями, необхідно 
постійно «навчати себе», поповнюючи й розширюючи свою освіту. Саме цю мету й ставить перед собою 
дистанційна освіта.  

На даному етапі відбулися суттєві зміни у розвитку інформаційно-комунікаційних технологій і, в 
першу чергу, це поява соціального сервісу, який отримав назву веб 2.0. Це знайшло своє продовження у 
дистанційному навчанні. На перше місце виходить змішане навчання, яке спроможне забезпечити високу 
якість освіти й завдяки якому значно розширюється сфера його використання. Розглядаються можливості 
використання дистанційного навчання у середній школі, у корпораціях, під час програм підвищення 
кваліфікації своїх співробітників, у соціальних службах зайнятості населення, при перекваліфікації лю-
дей з однієї професії на іншу, при реалізації основного принципу сучасної освіти –навчанні протягом 
усього життя. 

Особливого значення така модернізація системи освіти набуває в Україні. Згідно з деякими 
дослідженнями, в Україні близько 30% навчальних закладів заявили про те, що вже мають або планують 
організувати навчання в режимі дистанційної освіти. Воно впроваджується з 2000 року, практично всі 
вищі навчальні заклади мають центри або лабораторії, факультети дистанційного навчання, при деяких 
університетах навіть робляться спроби створення віртуальних інститутів для надання освітніх послуг за 
допомогою дистанційного навчання. Але належної віддачі від таких форм роботи ще й досі не 
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відчувається. Це пов’язано з цілою низкою як об’єктивних, так і суб’єктивних причин. Найчастіше в 
таких спробах спостерігається спрощений підхід до методик викладання, що викликаний значною 
комерціалізацією отримання вищої освіти. Дистанційна форма навчання, перш за все, впроваджується 
вищими навчальними закладами освіти не для того, щоб підвищити рівень і якість освітніх послуг, а для 
того щоб залучити якомога більше студентів і завдяки цьому отримати певні комерційні вигоди. Такий 
підхід до дистанційної освіти, як і до освіти взагалі, перш за все, притаманний вищим навчальним 
закладам освіти недержавної форми власності. Під дистанційними курсами, що розробляються в та-
ких навчальних закладах, як правило, розуміються так звані «електронні підручники» з доданими тес-
тами та індивідуальними завданнями. Результат навчання визначається, як правило, тільки тестами. 
«Електронний підручник», вимоги до якого ще й досі не сформульовані, у більшості – це просто 
відсканований звичайний паперовий підручник, який не враховує особливостей сприйняття тексту з 
екрану монітора.  

У той же час в Україні існують теоретичні та практичні доробки, які дозволяють створювати 
дистанційне навчання на сучасному рівні, яке тільки починає розгортатися на Заході. 

Обґрунтування доцільності створення дистанційного навчання в університеті. 
Харківський національний автомобільно-дорожній університет (ХНАДУ) – один з провідних нав-

чальних закладів України, який має висококваліфікований професорсько-викладацький персонал і 
потужні постійні зв’язки з промисловістю, перед якою стоїть складне завдання адаптації до ринкових 
відносин. Перехід до ринкових відносин торкнувся викладацького складу університету, спостерігається 
розрив поколінь, що приводить до зниження кваліфікації викладачів. Крім того, відбуваються певні 
зміни у середній освіті, які ускладнюють підготовку висококваліфікованих кадрів. 

На даному етапі важливо утримати ті позиції, що займає університет. Це вимагає комплексного 
підходу: звернути увагу на професійну орієнтацію молоді, що поступає до університету, підтримувати 
високий професійний та педагогічний рівень викладачів, не тільки не втрачати зв’язок с промисловістю, 
але і стати засновником корпоративних університетів, яким, як показує досвід західних країн, належить 
майбутнє. Ці корпоративні університети, з одного боку, займаються підготовкою робочих професій, а з 
іншого, підвищенням кваліфікації інженерно-технічного персоналу. Одна з головних причин негараздів у 
створенні корпоративних університетів на сучасному етапі – відсутність у корпорацій кваліфікованих 
педагогів, обізнаних з сучасними педагогічними та інформаційно-комунікаційними технологіями. 

Вирішення нових завдань, поставлених перед системою освіти України процесами державотво-
рення, кардинальними змінами в суспільно-політичному житті суспільства, вимагає вироблення 
адекватної організаційної структури системи освіти, яка б забезпечувала перехід до принципу "освіта 
впродовж усього життя". Вирішення цієї проблеми можна знайти через добре відому в усьому світі сис-
тему дистанційного навчання з акцентами на комбіновану систему навчання (змішане навчання), яка 
передбачає гнучку комбінацію очного і дистанційного навчання. 
Мета переходу до навчання з використанням дистанційних технологій: 
•  Підвищення якості освіти та розвиток кредитно-модульної системи; 
• Підготовка студента до роботи на сучасному ринку праці; 
• Забезпечення рівних можливостей у отриманні вищої освіти. 
Завдання розвитку дистанційного навчання: 
• Підвищення кваліфікації викладачів з педагогічних та дистанційних технологій; 
• Підготовка студентів до використання інформаційних технологій; 
• Розробка дистанційних курсів для підтримки очного та заочного навчальних процесів  ; 
• Підготовка молодих викладачів до проведення педагогічного процесу з використанням дистанційних 

технологій; 
• Впровадження дистанційних технологій у заочну форму навчання; 
• Підготовка молоді до вступу в університет; 
• Впровадження дистанційних технологій у систему підвищення кваліфікації інженерів; 
• Впровадження дистанційних технологій у систему підготовки робочих спеціальностей. 

Основні стратегічні напрямки розвитку системи дистанційного навчання у Харківському 
національному автомобільно-дорожньому університеті: 
• Аналіз потреб університету у розвитку технологій дистанційного навчання та розробка планів їх до-

сягнення; 
• Формування кадрового персоналу та його підготовка з технологій дистанційного навчання; 
• Розвиток технічного та програмного забезпечення дистанційного навчання; 
• Створення системи оцінювання якості дистанційних навчальних програм та навчального процесу. 

В університеті відбуваються певні кроки у цьому напряму. Постійно збільшується кількість елек-
тронних ресурсів, що розміщуються на порталі університету. Для підвищення кваліфікації молодих викладачів 



IES The Sixth International Conference “INTERNET –EDUCATION - SCIENCE” 
Vinnytsia, Ukraine, October 7 –11, 2008 

 

 
 
 

188

(понад сто молодих викладачів усіх факультетів університету зі стажем викладацької роботи до п’яти років) 
організовано заняття за програмою «Молодий викладач», де окрім теоретичних і практичних питань 
педагогіки значне місце відводиться питанням інноваційних технологій освіти і, перш за все, дистанційній 
освіті. Для категорії більш досвідчених працівників професорсько-викладацького складу університету (близь-
ко п’ятдесяти викладачів університету зі стажем педагогічної роботи від п’яти до десяти років) організовано й 
проведено курс «Інженерна педагогіка», у рамках якого викладачі мали можливість познайомитись із 
дистанційним курсом та технологіями дистанційного навчання. У результаті анкетування, що проводилось 
кафедрою педагогіки, психології та мовної підготовки серед зазначених категорій педагогічних працівників, 
було отримано результати, з яких випливає, що більшість викладачів погано обізнана з основними положен-
нями дистанційного навчання і ніколи не бачили дистанційних курсів, частина викладачів плутаються в 
термінології (так, наприклад, не розрізняють «дистанційну освіту» та «дистанційне навчання», «дистанційний 
курс» і «підручник на електронному носії», «дистанційна освіта» та «заочне навчання» тощо). 

Кафедрою педагогіки, психології та мовної підготовки вже сьогодні створено два дистанційні курси: 
«Основи дистанційної освіти» та «Педагогічні технології дистанційної освіти». 
(http://opentest.khadi.kharkov.ua:8080/mtest/), які додатково задіяні у навчальному процесі на практичних занят-
тях для студентів другого курсу (30 осіб). Результати навчання показали підвищення мотивації студентів 
спеціальності інженерна педагогіка до навчання та необхідність додаткових занять для ознайомлення з особ-
ливостями дистанційного навчання. 10 студентів з тридцяти знайшли можливість працювати у курсі в позаау-
диторний час з використанням зовнішніх комп’ютерів. 

Протягом 2008 - 2009 навчального року в Харківському національному автомобільно-дорожньому 
університеті заплановано: 
1 Провести серію семінарів та тренінгів для завідувачів кафедр та викладачів університету з технологій 

дистанційного навчання. 
2 Планується провести аналіз можливих шляхів якомога ширшого впровадження цієї технології у навчаль-

ний процес. Особлива увага в цій роботі буде сконцентрована на подальшому розвитку кредитно-
модульної системи відповідно до вимог Болонського процесу. Результати роботи семінарів та тренінгів 
обов’язково висвітлюватимуться в університетській газеті та на сайті університету. 

3 Розпочати навчання викладачів університету по розробці дистанційних курсів за програмою, розробле-
ною університетською лабораторією інноваційних технологій в освіті обсягом вісімдесят навчальних го-
дин. Навчання буде проводитись у двох групах по 20 викладачів. Результатом такого навчання стане 
обов’язковий захист розроблених дистанційних курсів перед комісією, до складу якої увійдуть проректо-
ри університету та завідувачі відповідних кафедр.  

4 Провести експерименти з впровадження технологій дистанційного навчання у практичні заняття з курсу 
«Інформатика». Така робота потрібна для того, щоб показати студентам можливості дистанційного нав-
чання та закласти основу й мотивувати готовність студентів до подальшого впровадження елементів 
дистанційного навчання у навчальні дисципліни фахової підготовки.  

5 Лабораторії інноваційних технологій в освіті додатково розробити дистанційний модуль до курсу «Вступ 
до спеціальності», в якому передбачити формування у студента вмінь працювати з літературою, конспек-
тувати, навички пошуку інформації у бібліотеці та Інтернет тощо. 

6 Розробити програми та дистанційні курси для підготовки молодих викладачів (стаж педагогічної роботи 
до п’яти років) та інженерної педагогіки для досвідчених викладачів (стаж педагогічної роботи від п’яти 
років) і провести пілотне навчання. Розробити пропозиції щодо подальшого впровадження у систему 
підвищення кваліфікації університету зазначених дистанційних курсів. 

7 З урахуванням нормативної бази Міністерства освіти і науки України розробити необхідні нормативні 
документи для подальшого впровадження технологій дистанційного навчання в університеті. 

8 Розробити перспективний план впровадження технологій дистанційного навчання в університеті на 
наступні п’ять років. 
Сьогодні в університеті вже розпочалася активна підготовка до нового навчального року. Розгорнуто 

нову версію віртуального навчального середовища MOODLE 1.9.2 (http://dom.khadi.kharkov.ua), в яке перене-
сено навчальні курси кафедри педагогіки та мовної підготовки: «Основи дистанційної освіти» та «Педагогічні 
технології дистанційної освіти». Створюються дистанційні курси для викладачів по створенню інформаційних 
ресурсів у цьому середовищі та з розробки дистанційних курсів за методикою НТУ «ХПІ» [2]. 
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